
تـوی کتاب‌مـون، قـراره با چهـار گام و با چهار سـطح مختلف، صفحات مشخص‌شـده کتاب 

درسـی رو بـا هـم مـرور کنیم و انواع تسـت‌ها رو پوشـش بدیم تـا درصدهای بـالای کنکور 

رو  بـه راحتی به دسـت بیارین.

2
1

3
Chemistry

تست های محتوایی و خط به خط  گام اول:

همیـن اولـش بگیـم کـه ایـن گام کامال مطابق بـا برنامۀ درسـی داخـل کلاس کنکـوره و میتونین 

همزمان با معلم‌تون پیشروی کنین. در این گام تمام مطالب صفحات مشخص شده کتاب درسی 

رو براتون با دام‌های آموزشی به تست تبدیل کردیم تا یادگیری اتفاق بیفته و یک گام جلو برین. 

3
2

1

Chemistry

تست های تسلط گام دوم:

در ایـن گام دوبـاره از اول تـا آخـر صفحـات مشـخص شـده رو بـا تسـت مـرور می‌کنیم با ایـن تفاوت 

کـه سـطح تسـت‌ها بالاتـر هسـتند و قـرار کمـی با مطالـب درگیر بشـین تـا یادگیری کامل‌تر بشـه.

3
4

Chemistryy

زمون های گــاج تست های آ گام سوم:

آموزش بدون سنجش یه چیزی کم داره! پس توی این گام قراره از مطالبی که خوندین، سنجش 

ایده‌ها و  از  آزمون‌های گاج که دیگه همه  از تست‌های خوب و خفن  به عمل بیاد و چی بهتر 

قدرتش خبر دارن. تازه میتونی از این تست‌ها برای جمع‌بندی روزهای قبل آزمون‌های آزمایشی و 

کنکور هم استفاده کنی!

گام چهارم: تست های 

Ch i tChemistry

3
4

بعضـی وقت‌هـا آدم سـرش درد می‌کنـه بـرای تسـت سـخت‌تر، یـه تسـتی کـه قشـنگ روز آدم 

رو بسـازه و نـزاره بـه چیـزی جـز شـیمی فکـر کنـی! تـوی ایـن گام، چنـد تسـت خیلـی سـخت ولـی در 

محـدودۀ کتـاب درسـی آورده شـده کـه دیگـه هیـچ تسـتی بـرات سـخت محسـوب نشـه. 

امیدواریـم از تسـت‌های این کتاب به اندازۀ کافی لذت ببرین تا خسـتگی تألیـف از تن ما در بره.

پویا الفتی ـ امیرحسین کریمی
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Cفصل اول H E M I S T R Y  11

صفحۀ 28 تا 46 کتاب درسی

ــن  ــت‌های ای ــه تس ــخ‌گویی ب ــرای پاس ب
بخــش، ابتــدا ایســتگاه‌های سوخت‌رســانی 
99 تــا 108 را از جلــد دوم بخوانیــد.

2
1

3
Chemistry

تست های محتوایی و خط به خط 

چه تعداد از مطالب زیر در مورد نفت خام نادرست است؟1	243
آ( هر بشکه نفت خام هم‌ارز با 59 لیتر است.

ب( روزانه بیش از 80 میلیون مترمکعب نفت خام در دنیا به شکل‌های گوناگون مصرف می‌شود.
پ( حدود نیمی از نفتی که از چاه‌های نفت بیرون کشیده می‌شود به عنوان سوخت در وسایل نقلیه استفاده می‌شود.

ت( حدود 20 درصد نفت خام مصرفی در دنیا برای تولید الیاف و پارچه، شوینده‌ها، مواد آرایشی و بهداشتی، رنگ، پلاستیک و لاستیک به کار می‌رود.
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

روزانه به تقریب 80 میلیون بشکه نفت خام در دنیا به شکل‌های گوناگون مصرف می‌شود. با توجه به این مطلب، چه تعداد از عبارت‌های زیر درست است؟1	244

کز توزیع و استفاده منتقل می‌شود. 2 نفت خامی که به عنوان سوخت به کار می‌رود از طریق راه‌آهن و خطوط لوله به مرا
3

آ( حدود

ب( مقدار نفت خامی که برای تأمین گرما و انرژی الکتریکی مورد نیاز ما به کار می‌رود، بیش‌تر از نفت خامی است که به عنوان سوخت در وسایل نقلیه استفاده می‌شود.
پ( سالانه بیش از 4500 میلیون مترمکعب نفت خام در دنیا مصرف می‌شود.

ت( روزانه بیش از 8 میلیون بشکه نفت خام در دنیا صرف تولید الیاف و پارچه، شوینده‌ها، مواد آرایشی و بهداشتی، رنگ، پلاستیک، مواد منفجره و لاستیک می‌شود.
3 )4 	1 )3 	2 )2 	4 )1

)تجربی خارج 1401(1	245 دربارۀ ویژگی‌های اتم کربن، کدام مطلب درست است؟�
1( می‌تواند با اتم‌های کربن دیگر اتصال برقرار کرده و دگر شکل‌های متفاوتی مانند الماس، یاقوت و گرافن را تشکیل دهد.

2( می‌تواند هم‌زمان چهار پیوند یگانه، یا دو پیوند دوگانه، یا یک پیوند دوگانه و یک پیوند سه‌گانه، تشکیل دهد. 
3( به اتم‌های H، N، O و ... متصل شده و کربوهیدرات‌ها، آمینواسیدها، آنزیم‌ها و ... را تشکیل می‌دهد. 

4( با اتصال به اتم‌های هیدروژن، تنها ترکیب‌های راست زنجیر و حلقوی را تشکیل می‌دهد.
 کدام عبارت‌های زیر، درست است؟1	246

ک گذاشتن الکترون‌های ظرفیتی خود می‌تواند به آرایش هشت‌تایی برسد. کنش با دیگر اتم‌ها، همانند اتم کربن عمل کرده و با به اشترا آ( اتم نیتروژن در وا
کی نمایش داده نمی‌شود. ب( در مدل فضاپرکن برخلاف مدل گلوله- میله، پیوندهای اشترا

کسید با یکدیگر برابر است. پ( نسبت شمار جفت الکترون‌های پیوندی به جفت الکترون‌های ناپیوندی در مولکول‌های هیدروژن سیانید و کربن‌دی‌ا
کسید به شمار جفت الکترون‌های پیوندی مولکول‌ اتین، کوچک‌تر از یک است. ت( نسبت شمار جفت الکترون‌های پیوندی در مولکول‌ گوگردتری‌ا

4( فقط ب 3( آ، ب و ت	 2( آ و پ	 1( ب، پ و ت	
چه تعداد از ساختارهای زیر متعلق به یک آلکان شاخه‌دار است؟1	247

ت(  	 پ(  ب(  	 	 آ( 

1 )4 	2 )3 	3 )2 	4 )1
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، کدام است؟1	248 نام ترکیبی با فرمول

2( 2- اتیل- 5،4- دی‌متیل اوکتان 	 1( 6،5،3- تری‌متیل نونان	
4( 1، 5- دی‌اتیل- 3،2- دی‌متیل هگزان 	 3( 7- اتیل-5،4- دی‌متیل اوکتان	

کدام گزینه نام آیوپاک ترکیب مقابل را به درستی نشان می‌دهد؟	1	249
2( 3- برمو-4- اتیل هپتان 	 1( 5- برمو-4- اتیل هپتان	
4( 4- اتیل-5- برمو هپتان 	 3( 4- اتیل-3- برمو هپتان	

با توجه به نام‌گذاری ترکیب آلی زیر براساس قواعد آیوپاک،‌ مجموع شماره‌های شاخه‌های فرعی کدام است و در این ترکیب چند گروه  وجود دارد؟ 1	250
�3 ، 20 )1
4 ، 20 )2
3 ، 19 )3
4 ، 19 )4

نام ترکیب مقابل براساس قواعد آیوپاک کدام است؟1	251
2( 3، 4 ـ دی‌اتیل ـ 2، 2 ـ دی‌متیل هگزان 1( 3، 4 ـ دی‌اتیل ـ 5، 5 ـ دی‌متیل هگزان	

4( 3 ـ بوتیل ـ 4 ـ اتیل هگزان 	 3( 3 ـ اتیل ـ 4 ـ بوتیل هگزان	
)ریاضی خارج 90(1	252 کدام نام پیشنهاد شده برای یک آلکان، درست است؟�

4( 3- اتیل-1- متیل پنتان  3( 2- اتیل-4- متیل پنتان	 2( 2- اتیل-3- متیل هگزان	 1( 3- اتیل-2- متیل هگزان	
)ریاضی دی 1401( 1	253 �( , : . )H C g mol  1 12 1 نام آلکانی با ساختار مولکولی زیر، ............ است و با آلکانی با جرم مولی ............ گرم همپار است. 

1( 3- اتیل، 4، 6- دی متیل نونان؛ 198
2( 3- اتیل، 4، 6 - دی متیل نونان؛ 184

3( 1، 5- دی اتیل، 2، 4- دی متیل هپتان، 184
4( 1، 5- دی اتیل، 2، 4- دی متیل هپتان، 198 �

)ریاضی خارج 99(1	254 کدام موارد از نام‌گذاری ترکیب‌های زیر، درست است؟ �

CH3 : 2 ـ اتیل پنتان

CH2

CH2

CH

CH3

C H2 ۵

آ( 

ب(  : 5 ـ اتیل ـ 2، 4، 6 ـ تری‌متیل اوکتان

: 2 ،4 ـ دی‌متیل پنتان ( ) ( )CH CH CH CH CH3 2 2 3 2 پ(

CH: 4، 5، 6 ـ تری‌متیل هپتان   CH CH CH CH CH CH CH3 2 2 3 3 3 2( ) ( ) ( ) ( ) ت(
4( »ب«،‌»پ« و »ت« 3( »آ«، »ب« و »پ«	 2( »ب« و »پ«	 1( »آ« و »ت«	

)ریاضی خارج 1400(1	255 C، دارای چند همپار است و در نام چند همپار آن، واژۀ »پنتان« وجود دارد؟� H6 14 ترکیبی با فرمول مولکولی
2 ، 6 )4 	3 ، 6 )3 	3 ، 5 )2 	2 ، 5 )1

گر در ساده‌ترین آلکان دارای پیوند کربن - کربن، به جای دو اتم هیدروژن موجود بر روی یک اتم کربن، گروه اتیل و به جای مابقی هیدروژن‌ها گروه متیل قرار 1	256 ا
(N , , : . )   14 12 1 1C H g mol دهیم، کدام عبارت‌های زیر در مورد ترکیب به‌دست آمده، درست است؟

آ( ترکیب به‌دست آمده با آلکان مقابل ایزومر است.�
CH2 در این آلکان برابر شمار اتم‌های کربن سنگین‌ترین آلکان راست‌زنجیری است که در دما و فشار  CH3 و ب( تفاوت شمار گروه‌های

اتاق به حالت گاز است.
4 تترامتیل هگزان« است. پ( نام آیوپاک آن به‌صورت »3، 3، 4،

ت( تفاوت شمار اتم‌های هیدروژن این آلکان با شمار اتم‌های هیدروژن در وازلین، بیش‌تر از جرم مولی هیدروژن سیانید است.
4( آ و ت 3( ب، پ و ت	 2( آ و ب	 1( ب و ت	

چه تعداد از نام‌گذاری‌های زیر براساس قواعد آیوپاک، نادرست است؟1	257
ب( 3، 3، 4- تری‌متیل -2- برموهگزان 		 آ( 3- اتیل -2، 2- دی‌متیل بوتان

ت( 3، 4- دی‌متیل بوتان پ( 3- برمو -2- کلرو -4- اتیل هگزان	
3 )4 	2 )3 	1 )2 1( صفر	
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258	1 ( , : . )C H g mol  12 1 1 چه تعداد از ویژگی‌های زیر در اوکتان راست زنجیر، بیشتر از هگزان راست زنجیر است؟
d ( فرار بودن c ( درصد جرمی کربن	 b ( نقطۀ جوش	 a ( گران روی	
c و b ، a )4 	d و c ، b )3 	b ، a )2 	d ، a )1

کدام‌یک از مطالب زیر نادرست است؟1	259
2 باشد، آن آلکان در شرایط معمولی، گازی‌شکل نیست. 5/ گر نسبت شمار اتم‌های هیدروژن به شمار اتم‌های کربن یک آلکان راست‌زنجیر، کوچک‌تر از 1( ا

2( آلکان‌ها به دلیل سیرشده بودن در آب نامحلول‌اند.
کسید است. 3( گشتاور دوقطبی مولکول‌های سازندۀ‌ چربی‌ها کمی بیشتر از گشتاور دوقطبی کربن دی‌ا
4( در هر آلکان شاخه‌دار، شمار گروه‌های  ، دو واحد بیشتر از شمار شاخه‌های فرعی است.

)تجربی داخل 1401(1	260 کدام مطلب دربارۀ آلکان‌ها درست است؟�
1( مواد بسیار سمی‌اند و باعث مرگ می‌شوند.

کنش، مانند آلکن‌هاست.  2( تمایل آن‌ها به انجام وا
3( شستن دست با آلکان‌ها در درازمدت، به بافت پوست زیان می‌رساند. 

ک نیست.  کنش‌پذیری پایین آلکان‌ها، چندان خطرنا ک خودرو با شلنگ، به دلیل وا 4( تنفس بخار بنزین، هنگام برداشتن آن از با
چه تعداد از مطالب زیر در مورد آلکان‌ها درست است؟1	261

آ( آلکان‌ها بخش عمدۀ هیدروکربن‌های موجود درنفت خام را تشکیل می‌دهند و اغلب به عنوان سوخت به کار می‌روند. 
ب( متان، اتان، پروپان و بوتان راست‌زنجیر در دمای اتاق به حالت گاز هستند. 

کسیژن در هوای دم می‌شوند.  پ( استنشاق آلکان‌ها بر شش‌ها و بدن تأثیر چندانی نداشته و تنها سبب کاهش مقدار ا
ت( برای پر کردن برخی از فندک‌ها از آلکان‌ها استفاده می‌شود.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
262	1( , . )C H g mol  12 1 1

: Y را نشان دهد، کدام عبارت‌های زیر در مورد این دو آلکان در دما و فشار اتاق، نادرست‌اند؟ X و گر شکل روبه‌رو میزان فراریت دو آلکان ا
90C باشد.� Y می‌تواند 80C باشد، نقطۀ جوش آلکان ، X گر نقطۀ جوش آلکان آ( ا

C باشد. H4 10 Y می‌تواند C باشد، آلکان‌ H6 14 ، X گر آلکان ب( ا
Y است. X قوی‌تر از آلکان پ( جاذبه‌های بین‌مولکولی در آلکان

87% باشد. 5/ X می‌تواند 84% باشد، درصد جرمی کربن در آلکان 2/ ، برابر Y گر درصد جرمی کربن در آلکان ت( ا
X طولانی‌تر است.  ث( در شرایط یکسان، مدت زمان لازم برای خالی کردن ظرف محتوی آلکان

4( آ، ب و ت 3( آ و ث	 2( ب، پ و ث	 1( فقط آ	
کدام‌یک از نمودارهای زیر را می‌توان به نقطۀ جوش آلکان‌های راست زنجیر نسبت داد؟1	263

 )4 	  )3 	  )2  )1

در مورد سه آلکان زیر، چه تعداد از مقایسه‌های داده شده درست است؟1	264
C( 2، 3، 3- تری‌متیل هگزان B( 2، 2، 3، 3- تترامتیل بوتان	 A( 3- اتیل - 2- متیل پنتان	

A B CH : 3 ب( شمار گروه‌های 		 A C آ( درصد جرمی کربن:
 A C: CH2 ت( شمار گروه‌های 	C B پ( مجموع شمار اتم‌ها در فرمول شیمیایی:

B A :C__ H ث( شمار پیوندهای
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

265	1(C , : . )  12 1 1H g mol CH، چه تعداد از عبارت‌های زیر، درست است؟ CH CH CH CH CH C H( ) ( ) ( )3 2 3 2 2 5 2 در مورد آلکانی با فرمول
آ( ساختار پیوند - خط این آلکان به‌صورت مقابل است:�

ب( جرم مولی آن 6 برابر جرم مولی اتین است.
پ( مجموع عددهای استفاده شده در نام‌گذاری آیوپاک آن برابر 10 است.

CH2 در آن است. CH3 در این آلکان، 3 برابر شمار گروه‌های ت( شمار گروه‌های
0 مول پیوند  یافت می‌شود. 72/ 4 گرم از این ترکیب، 68/ ث( در

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
چه تعداد از مقایسه‌های زیر درست انجام شده است؟1	266

 هپتان  هگزان	 میزان فرار بودن: پنتان  متان	 گران‌روی: اوکتان  گریس	 نقطۀ جوش: اتن  میزان چسبندگی: وازلین
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
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از 1	267 تعداد  چه  می‌دهد.  نشان  را  راست‌زنجیر  آلکان‌های  جوش  نقطۀ  تغییرات  مقابل،  نمودار 
عبارت‌ها‌ی زیر در مورد آن درست است؟

آ( بیش‌ترین تفاوت میان نقطۀ جوش دو آلکان متوالی در این نمودار، مربوط به دو عضو نخست 
است.

100K است. ب( تفاوت نقطۀ جوش آلکان‌هایی با جرم مولی 156 و 100 گرم بر مول، به تقریب
پ( آلکانی با چهار پیوند  در دما و فشار اتاق به حالت مایع است.

و  پیوندهای   شمار  تفاوت  است،   70C حدود آن  جوش  نقطۀ  که  آلکانی  در  ت( 
 برابر 9 است.�

1 )1
2 )2
3 )3
�4 )4

چه تعداد از موارد پیشنهادشده برای کامل کردن عبارت زیر مناسب هستند؟1	268
»فرمول مولکولی ساده‌ترین آلکان شاخه‌داری که ............ ، به صورت ............ است.«

 C H7 16 ب( شاخۀ فرعی اتیل دارد ـ 	 C H8 18 آ( چهار شاخۀ فرعی دارد ـ
 C H8 18 ت( دو شاخۀ فرعی متفاوت دارد ـ 	 C H9 20 پ( مجموع شماره‌های شاخه‌های فرعی آن برابر 9 است ـ
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

269	1( , : . )C H g mol  12 1 1 در جدول زیر، برخی ویژگی‌های چهار آلکان راست‌زنجیر آورده شده است. کدام عبارت‌ها در مورد این چهار آلکان درست است؟

A‌D‌E‌Gآلکان

C H 1838شمار پیوندهای

(g .mol )1 86226جرم مولی

کنش سوختن کامل یک مول A، برابر 2 است. H در وا O2 کنش سوختن کامل یک مول E به شمار مول‌های CO2 در وا آ( نسبت شمار مول‌های
ب( تفاوت نقطۀ جوش A و D از تفاوت نقطۀ جوش E و G، کم‌تر است.�

X می‌تواند گشتاور دوقطبی و گران‌روی این چهار آلکان را نشان دهد.� پ( در نمودار مقابل
E است. G و D، بیش‌تر از تفاوت درصد جرمی کربن در A و ت( تفاوت درصد جرمی کربن در

2 )2 		 1 )1
4 )4 		 3 )3

کسیژن،‌ چند گرم 1	270 مول ا 0 5/ گر ساده‌ترین آلکان شاخه‌دار که دارای چهار شاخۀ فرعی متیل است به‌طور کامل بسوزد، تفاوت جرم فراورده‌های آن به‌ازای مصرف ا
 ( : . )C H O g mol   12 1 16 1

, , است؟
     7 8/ )4 	 7 6/ )3 	 8 7/ )2 	 6 7/ )1

4 گرم آب تشکیل شود، مولکول آلکان، چند اتم کربن دارد و تفاوت جرم مولی آن با جرم مولی دی‌برمواتان، برابر 1	271 68/ 0 مول از یک آلکان، 02/ گر از سوختن کامل ا
)تجربی دی 1401(  �(H , , , : . )    1 12 16 80 1C O Br g mol چند گرم است؟

18 ،14 )4 	18 ،12 )3 	10 ،14 )2 	10 ،12 )1
چه تعداد از مطالب زیر در مورد گریس و وازلین درست است؟1	272

آ( با توجه به فرمول مولکولی تقریبی دو ترکیب، می‌توان آن‌ها را جزو آلکان‌ها در نظر گرفت.
ب( گران‌روی گریس در مقایسه با وازلین کم‌تر است.

پ( افرادی که با گریس کار می‌کنند، دستشان را با مخلوطی از بنزین و آب می‌شویند.
ت( نیروهای بین مولکولی در وازلین قوی‌تر از گریس است.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
، یک گروه اتیل قرار گیرد، نام ترکیب حاصل کدام است؟1	273 CH3 گر در مولکول 2، 2، 4 ـ تری‌متیل پنتان به جای هر کدام از گروه‌های ا

2( 2، 2، 4 ـ تری‌اتیل هپتان 1( 3، 5 ـ دی‌اتیل ـ 3 ـ متیل هپتان	
4( 3 ـ اتیل ـ 3، 5 ـ دی‌متیل هپتان 	 3( 3، 3، 5 ـ تری‌اتیل هپتان	
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در ساختار پیوند ـ خط یک آلکان، 8 خط دیده می‌شود. چه تعداد از عبارت‌های زیر در مورد این آلکان درست است؟1	274
آ( در دمای اتاق به حالت مایع است.

ب( در هر مولکول از آن، 28 جفت الکترون پیوندی وجود دارد.
پ( شمار اتم‌های هیدروژن مولکول این آلکان با شمار اتم‌های کربن مولکول ویتامین A برابر است.

ت( برای این آلکان می‌توان چهار ساختار شاخه‌دار با چهار شاخۀ فرعی متیل در نظر گرفت.
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

در کدام ردیف از جدول زیر، همۀ اطلاعات داده شده در مورد آلکان موردنظر، درست است؟1	275

CH2نامردیف ‌CH3و ویژگی‌تفاوت شمار گروه‌های

در ساختار پیوند - خط آن، 9 خط دیده می‌شود.23، 3، 3- تری‌متیل هپتان1

C در آن برابر 12 است.33- اتیل- 2، 3- دی‌متیل پنتان2 C__ C__H و تفاوت پیوندهای

ساده‌ترین آلکان با یک شاخۀ فرعی متیل و یک شاخۀ فرعی اتیل است.31- اتیل - 2- متیل هگزان3

CH است.25، 3- دی‌متیل بوتان4 CH3 و فقط شامل گروه‌های

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
276	1 (O , , : . )   16 12 1 1C H g mol کسید تولید می‌شود. فرمول مولکولی این آلکان کدام است؟ از سوختن کامل 1 گرم از یک آلکان، 3 گرم کربن‌دی‌ا

C H4 10 )4 	 C H3 8 )3 	 C H2 6 )2 	CH4 )1
A کدام است؟1	277 21 است. فرمول مولکولی آلکان 6/ ، A کسید تولید شده در سوختن کامل آلکان نسبت جرم آب )بر حسب گرم( به شمار مول کربن‌دی‌ا

C H6 14 )4 	C H5 12 )3 	C H4 10 )2 	 C H3 8 )1
کدام‌یک از موارد زیر را نمی‌توان به نخستین عضو خانوادۀ آلکن‌ها نسبت داد؟1	278

2( این هیدروکربن، سنگ‌بنای صنایع پتروشیمی است. 1( این ماده در بیش‌تر گیاهان وجود دارد.	
4( در هر مولکول این ترکیب، شش جفت الکترون پیوندی وجود دارد. 3( این ترکیب، سبک‌ترین هیدروکربن سیرنشده است.	

چه تعداد از مطالب زیر در مورد اتن، نادرست است؟1	279
ب( موز و گوجه‌فرنگی رسیده، گاز اتن آزاد می‌کنند. آ( نخستین عضو خانوادۀ آلکن‌هاست و در بیش‌تر گیاهان وجود دارد.	

ت( ساده‌ترین و سبک‌ترین هیدروکربن سیرنشده به شمار می‌آید. پ( گاز اتن سنگ بنای صنایع پتروشیمی است.	
1 )4 	2 )3 	3 )2 	4 )1

)ریاضی خارج 97ـ با تغییر(1	280 کدام عبارت، درست است؟�
1( 4- هگزن، نام درستی برای یک آلکن است.

CH3 است. 2( تفاوت فرمول مولکولی پروپن با اتین، برابر یک گروه
3( نسبت شمار اتم‌های کربن به شمار اتم‌های هیدروژن در 2- متیل بوتان مشابه با 2- متیل پنتان است.
C است. Hn n 1 2 2 n اتم کربن است، برابر 4( تفاوت فرمول شیمیایی مولکول متان با آلکانی که دارای

281	1( , . )C H g mol  12 1 1
: کدام عبارت‌های زیر، در مورد آلکن‌ها درست‌اند؟

کی یافت می‌شود. آ( در مولکول آلکنی با جرم مولی 112 گرم بر مول، 24 پیوند اشترا
ب( تفاوت جرم مولی سومین عضو آلکن‌ها با دومین عضو آلکان‌ها برابر 12 گرم است. 

پ( 1- پنتن و 2- پنتن با یکدیگر ایزومرند و شمار گروه‌های CH در آن‌ها برابر است. 

کی در ساختار خود است.  ت( آلکان هم هیدروژن با  ، دارای 22 پیوند اشترا

ث( نسبت جرم کربن به هیدروژن در پنجمین عضو آلکن‌ها بیش‌تر از این نسبت در اولین عضو آلکن‌هاست. 
4( آ، پ و ث 3( ب، پ و ث	 2( آ، ب و پ	 1( آ و ت	

کنش، نادرست است؟1	282 کنش شیمیایی انجام می‌شود. کدام‌یک از مطالب زیر دربارۀ این وا با وارد کردن گاز اتن در مخلوط آب و اسید در شرایط مناسب، یک وا
کنش، روشی برای تولید فراوردۀ مورد نظر در مقیاس صنعتی است. 1( این وا

2( فراوردۀ به دست آمده یکی از مهم‌ترین حلال‌های صنعتی است.
3( فراوردۀ تولیدشده یک ترکیب سیرشده است و در ساختار آن 3 نوع پیوند مختلف وجود دارد.
کنش تولید می‌شود. 4( در شرکت‌های پتروشیمی کشور ما، سالانه میلیون‌ها تن کاتالیزگر این وا
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283	1I C H g Cl g A) ( ) ( )2 4 2      II C H g Br l X) ( ) ( )2 4 2  ) درست است؟ �  )II ) و )I کنش‌های چه تعداد از مطالب زیر در مورد وا
ب( ترکیب A به حالت گازی‌شکل و ترکیب X مایع است. ) از یک کاتالیزگر جامد استفاده می‌شود.	 )I کنش آ( برای انجام شدن وا

ت( X برخلاف برم مایع که قرمزرنگ است، یک ترکیب بی‌رنگ می‌باشد. پ( ترکیب‌های A و X در میدان الکتریکی جهت‌گیری نمی‌کنند.	
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

چه تعداد از عبارت‌های زیر، درست است؟1	284
کنش اتن با برم مایع، 1، 2- دی‌برمواتن نام دارد. آ( فراوردۀ وا

کنش  با مقدار کافی برم مایع، ترکیب 3، 4- دی‌برمو - 4- اتیل - 2، 2- دی‌متیل هگزان تولید می‌شود. ب( از وا
کنش داد. پ( برای تهیۀ 2، 3- دی برموپنتان، می‌توان 3- پنتن را با مقدار کافی برم مایع وا

ت( در جرم‌های یکسان از 2- هگزن و سیکلوبوتان، شمار اتم‌های کربن نیز با هم برابر خواهد بود.
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

کنش گاز اتن با آب درست است؟1	285 چه تعداد از مطالب زیر در مورد وا
Hبه عنوان کاتالیزگر انجام می‌شود. SO2 3 کنش در حضور اسید آ( این وا

کنش یکی از پیوندها میان اتم‌های کربن ـ کربن در مولکول اتن شکسته شده و به یکی از آن‌ها اتم H و به دیگری OH متصل می‌شود.  ب( در این وا
کنش برای تولید اتانول در مقیاس آزمایشگاهی به کار می‌رود و برای مقیاس صنعتی از آن استفاده نمی‌شود.  پ( این وا

کسیژن نیاز دارد . کنش یک ترکیب سیرشده است و هر مول از آن برای سوختن کامل به 3 مول ا ت( فراوردۀ این وا
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

کنش برم با اتن نادرست است؟1	286 چه تعداد از عبارت‌های زیر در مورد وا
کنش استفاده می‌شود. آ( از سولفوریک‌اسید به عنوان کاتالیزگر در این وا

کنش‌دهنده، یکسان است. کنش با حالت فیزیکی ترکیب آلی وا ب( در دما و فشار اتاق، حالت فیزیکی فراوردۀ وا
کنش، مولکول‌ برم به پیوند دوگانۀ کربن - کربن افزوده می‌شود و فراوردۀ حاصل، قرمز‌رنگ است. پ( در این وا

کنش 1، 1- دی‌برمو -2- متیل پروپان خواهد بود. گر به جای اتن، از ایزومر شاخه‌دار بوتن استفاده شود، نام فراوردۀ وا ت( ا
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

287	1 (C ,H : . )  12 1 1g mol چه تعداد از مطالب زیر در مورد آلکن‌ها درست است؟
آ( هیدروکربن‌های سیرنشده‌ای هستند که حداقل یک پیوند دوگانۀ کربن ـ کربن  دارند.

کنش‌های شیمیایی گوناگونی شرکت می‌کنند. کنش‌پذیری آن‌ها بیشتر از آلکان‌هاست و در وا ب( وا
است. %85 7/ پ( درصد جرمی کربن در آلکن‌ها یکسان و به تقریب برابر

کسید است.  کنش سوختن کامل آلکن‌ها، در دما و فشار ثابت، نیمی از حجم فراورده‌های گازی تولیدشده مربوط به گاز کربن دی‌ا ت( در وا
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

کنش یک آلکن با هیدروژن تهیه کنیم. چند آلکن را می‌توان به عنوان مادۀ اولیه انتخاب کرد؟1	288 می‌خواهیم 2، 2، 3- تری‌متیل بوتان را از طریق وا
1 )4 	2 )3 	3 )2 	4 )1

289	1 CH CH g Cl g A2 2 2  ( ) ( ) کنش مقابل نادرست است؟� کدام‌یک از مطالب زیر در ارتباط با وا
2( ترکیب A در دما و فشار اتاق، گازی شکل است. کنش‌دهنده‌ها است.	 1( سطح انرژی فراورده، پایین‌تر از سطح انرژی وا

کنش، 1، 2ـ دی‌کلرواتان است. 4( نام فراوردۀ وا FeCl2 به عنوان کاتالیزگر انجام می‌شود.	 کنش در حضور 3( این وا
کدام‌یک از مطالب زیر در مورد اتانول درست است؟1	290

H در شرایط مناسب، اتانول را تولید می‌کنند. SO2 3 آ( با وارد کردن گاز اتن در مخلوط آب و
ب( الکلی دوکربنی، بی‌رنگ و فرار است که به هر نسبتی در آب حل می‌شود.

پ( اتانول سنگ‌بنای صنایع پتروشیمی است، زیرا در این صنایع با استفاده از آن، حجم انبوهی از مواد گوناگون تشکیل می‌شود.
ت( یکی از مهم‌ترین حلال‌های صنعتی است و از آن در بیمارستان‌ها به عنوان ضدعفونی‌کننده استفاده می‌شود.

4( »پ«، »ت« 3( »ب«، »ت«	 2( »آ«، »پ«	 1( »آ«، »ب«	
کنش 1	291 کنش تکه‌ای گوشت چرب با بخار برُم را نشان می‌دهد. این وا شکل زیر نمایی از وا

در ............ کاتالیزگر انجام می‌شود و می‌توان نتیجه گرفت که مولکول چربی موجود در این 
کنش  کنش، تنها چربی موجود در گوشت با بخار برُم وا گوشت، ............ است. )در این وا

می‌دهد.(
1( حضور ـ سیرشده
2( غیاب ـ سیرنشده
3( حضور ـ سیرنشده
4( غیاب ـ سیرشده�
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چه تعداد از موارد داده شده، عبارت زیر را به‌درستی کامل می‌کنند؟1	292
D به‌صورت ............ خواهد بود.« گر A ............ باشد، نام ، ا A H D 2 کنش »در وا

CH) - 2، 4- دی‌متیل هگزان ) CHCH(CH )CH CH(CH )3 2 3 3 ب( آ(  - 4، 5- دی‌متیل هگزان	

ت( - 3- اتیل -5- متیل هگزان - 3- اتیل - 2، 5- دی‌متیل هگزان	 پ( 

2 )4 	1 )3 	4 )2 	3 )1
کنش درست 1	293 کنش یک آلکن با برم مایع به‌صورت 1، 2- دی‌برمو - 2، 3- دی‌متیل پنتان نام‌گذاری می‌شود. کدام عبارت‌های زیر در مورد این وا فراوردۀ حاصل از وا

(O . ) 16 1g mol است؟
آ( ساختار پیوند - خط آلکن ابتدایی به‌صورت مقابل است.�

3 است. 67/ ب( نسبت شمار جفت الکترون‌های پیوندی به جفت الکترون‌های ناپیوندی در فراوردۀ حاصل برابر
پ( همۀ اتم‌ها در فراوردۀ حاصل، دارای آرایش الکترونی هشت‌تایی گاز نجیب هم‌دورۀ خود هستند.

کسیژن به طور کامل می‌سوزد. ت( هر مول از آلکن ابتدایی با 336 گرم گاز ا
4( فقط ت 3( ب و ت 	 2( ب، پ و ت	 1( آ و ب 	

کدام مطالب زیر در ارتباط با هگزان و 1ـ هگزن درست‌اند؟1	294
آ( هر دو هیدروکربن در دما و فشار اتاق به‌حالت مایع هستند.

ب( هگزان مانند 1ـ هگزن یک ترکیب بی‌رنگ است.
پ( در ساختار 1ـ هگزن، دو اتم کربن وجود دارد که از سه الکترون ظرفیتی اتم خود برای پیوند با سایر اتم‌ها استفاده کرده‌اند.

ت( با گرم کردن مخلوطی از 1ـ هگزن و گاز هیدروژن، پس از مدت کوتاهی هگزان تولید می‌شود.
4( آ، پ، ت 3( آ، ب، پ	 2( آ، ب، ت	 1( آ، ب	

295	1( , , : . )/H C Cl g mol   1 12 35 5 1 کنش با کلر کافی، چند گرم ترکیب کلردار تشکیل می‌دهد؟  8 گرم از دومین عضو خانوادۀ آلکن‌ها در وا 4/
)ریاضی خارج 99( � 27 9/ )4 	 29 7/ )3 	 22 6/ )2 	 26 4/ )1

متیل هگزان در مخلوط پایانی به کدام 1	296 3کنش می‌دهد. درصد جرمی هگزن به وزن 20 گرم، با 32 گرم برم مایع به طور کامل وا 1متیل هگزان و 3 مخلوطی از
)تجربی خارج 99( �(H , , : . )   1 12 80 1C Br g mol عدد نزدیک‌تر است؟ 

6 15/ )4 	6 56/ )3 	17 5/ )2 	16 35/ )1
)ریاضی داخل 1400(1	297 � (H , : . )  1 12 1C g mol کدام موارد از مطالب زیر، دربارۀ آلکانی با فرمول »پیوند ـ خط« روبه‌رو درست است؟

آ( نام آن 2- اتیل-7- متیل نونان است.
4 برابر جرم مولی پروپین است. 15/ ب( جرم مولی آن،

پ( فرمول مولکولی آن با فرمول مولکولی 3- اتیل‌دکان، یکسان است.
CH3 است.� 1 برابر شمار گروه‌های 5/ CH2 در مولکول آن، ت( شمار گروه‌های

4( ب، پ، ت 3( آ، ب، پ	 2( پ، ت	 1( آ، ت	
کنش کامل ترکیب مقابل با مقدار کافی گاز هیدروژن چه نام دارد؟1	298 فراوردۀ حاصل از وا

2( 2- اتیل - 6- متیل هگزان� 	 1( 2، 5- دی‌متیل هپتان	
4( 2، 6- دی‌متیل اوکتان 	 3( 2، 7- دی‌متیل نونان	

چه تعداد از موارد داده شده، عبارت زیر را به‌درستی کامل می‌کنند؟1	299
کنش با مقدار کافی برم به ترکیبی با نام ............ تبدیل می‌شود.« »ترکیب ............ در وا

آ(  - 2، 2، 3، 3- تترابرمو‌پنتان

ب(  - 1، 1، 2، 2- تترا‌برمو - 5- متیل هگزان

پ(  - 4، 4، 5، 5- تترابرمو - 6 - متیل اوکتان

ت(  - 2، 2، 3، 3- تترا‌برمو - 4- متیل هگزان

3 )4 	4 )3 	1 )2 	2 )1
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300	1( , . )C H g mol  12 1 1
: کدام عبارت‌های زیر، درست است؟

C تبدیل شود. H10 22 کنش با مقدار مول کافی گاز هیدروژن می‌تواند به یک هیدروکربن‌ با فرمول شیمیایی آ( هر مول نفتالن در وا

ب( درصد جرمی کربن در سومین عضو آلکن‌ها با درصد جرمی کربن در پنجمین عضو سیکلوآلکان‌ها برابر است.

پ( در آلکین‌ها برخلاف آلکان‌ها، با افزایش شمار اتم‌های کربن، درصد جرمی کربن کاهش می‌یابد.

کسیژن به‌طور کامل می‌سوزد.� ت( فرمول پیوند خط نفتالن به‌صورت مقابل بوده که هر مول از آن با 12 مول گاز ا

4( ب و ت 3( ب و پ	 2( پ و ت	 1( آ، ب و ت	
301	1 (C , H : . )  12 1 1g mol چه تعداد از مطالب زیر در مورد بنزن، نفتالن و سیکلوهگزان درست است؟

آ( تفاوت جرم مولی بنزن و سیکلوهگزان برابر 6 گرم است. 

2 است.
3

ب( نسبت جرم مولی سیکلوهگزان به جرم مولی نفتالن کم‌تر از

پ( نفتالن یک هیدروکربن آروماتیک دوحلقه‌ای و مولکول آن دارای 5 پیوند دوگانۀ کربن ـ کربن است. 

ت( شمار پیوندهای یگانۀ کربن ـ کربن در مولکول نفتالن و مولکول سیکلوهگزان برابر است. 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
)ریاضی خارج 91(1	302 C نادرست است؟� H6 12 کدام مطلب دربارۀ هیدروکربنی با فرمول مولکولی

2( می‌تواند یک ترکیب حلقوی سیرشده باشد. 1( دارای سه فرمول ساختاری با نام هگزن است.	
4( در مولکول ترکیبی از آن با نام 3- هگزن، مولکول ساختار متقارن دارد.  3( یک ترکیب سیرشدۀ زنجیری است.	

) درست است؟1	303 )B ) و سبک‌ترین هیدروکربن سیرنشده )A چه تعداد از عبارت‌های زیر در ارتباط با سر گروه هیدروکربن‌های آروماتیک

آ( نسبت درصد جرمی کربن به درصد جرمی هیدروژن در دو ترکیب با هم برابر است.

ب( هیدروکربن A جزو هیدروکربن‌های سازندۀ نفت خام است.

پ( در جوشکاری کاربیدی از سوختن گاز B ، دمای لازم برای جوش دادن قطعه‌های فلزی تأمین می‌شود.

ت( آلکان هم کربن با A دارای 4 ساختار شاخه‌دار است.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
)ریاضی داخل 96(1	304 گر از مولکول سیکلوهگزان، سه مولکول هیدروژن حذف شود، به کدام هیدروکربن مبدل می‌شود؟� ا

4( سیکلوهگزین 3( سیکلوهگزن	 2( بنزن	 1( هگزین	
با توجه به شکل مقابل چه تعداد از عبارت‌های زیر، درست است؟1	305

آ( شمار پیوندهای  در آن با شمار اتم‌های هیدروژن در نهمین عضو خانوادۀ آلکان‌ها برابر است.�

ب( در ساختار هر مولکول‌ این ماده، 18 جفت الکترون‌ پیوندی میان اتم‌های کربن وجود دارد. 

کسیژن نیاز است.  پ( برای سوختن هر مول از این هیدروکربن‌، 19 مول گاز ا

ت( تفاوت شمار اتم‌های هیدروژن در این ترکیب و هیدروکربن خطی و سیرشدۀ هم‌کربن با آن، برابر 10 است. 

4 )4 	2 )3 	3 )2 	1 )1
)ریاضی داخل 96 + فصل 2 یازدهم(1	306 کدام موارد از مطالب زیر، درست‌اند؟�

C است. H18 38 آ( فرمول تقریبی گریس به صورت

هپتانون و بنزآلدهید، گروه عاملی کربونیل دارند و ایزومر یکدیگرند. 2 ب(

متیل‌ نونان است. 3 پ( نام هیدروکربنی با فرمول نقطه ـ خط  ، 

ت( نسبت شمار اتم‌های H به شمار اتم‌های کربن در مولکول نفتالن، برابر 1 است.

4( آ، پ، ت 3( ب، پ، ت	 2( ب، پ	 1( آ، پ	
کنش چند مول گاز هیدروژن مصرف شده و 1	307 ترکیب مقابل توسط گاز هیدروژن به‌طور کامل سیر می‌شود. در این وا

نسبت شمار اتم‌های هیدروژن ترکیب سیرشده به شمار اتم‌های کربن نفتالن برابر کدام است؟

� 7 5/ - 13 )1
6 - 15 )2
6 - 13 )3

 7 5/ - 15 )4
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)ریاضی خارج 98(1	308 شمار اتم‌های کربن در مولکول کدام آلکان با شمار اتم‌های کربن در مولکول نفتالن، برابر است؟�

4( 3، 3 - دی متیل هپتان 3( 2، 3، 3 - تری متیل اوکتان	 2( 4- اتیل نونان	 1( 3 - اتیل - 3- متیل هپتان	
کنش داده و به یک هیدروکربن سیرشده تبدیل می‌شود. کدام مطالب زیر در مورد 1	309 6 لیتر گاز هیدروژن در شرایط STP به‌طور کامل وا 72/ 16 گرم از آلکن A با 8/

)C H  12 1 1, : g .mol آلکن A است؟ )

ب( شمار اتم‌های هیدروژن ترکیب A با شمار اتم‌های هیدروژن نفتالن برابر است. آ( آلکن A در دمای اتاق به حالت مایع است.	

ت( برای آلکن A می‌توان سه ساختار مختلف درنظر گرفت. 2 است.	 5 1/ g L.  پ( چگالی آلکن A در دمای اتاق

4( )ب( و )ت( 3( )ب( و )پ(	 2( )آ( و )پ(	 1( )آ( و )ت(	
کدام‌یک از ساختارهای زیر مربوط به هیدروکربنی است که جرم مولی آن برابر با مجموع جرم مولی بنزن و نفتالن است؟1	310

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

چه تعداد از مطالب زیر در مورد پالایش نفت خام درست است؟1	311

آ( پس از جدا کردن نمک‌ها، اسیدها و آب، نفت خام را پالایش می‌کنند.

ب( با استفاده از فرایند شیمیایی تقطیر جزء‌به‌جزء، نفت خام به مخلوط‌هایی با نقطۀ جوش نزدیک به هم، جداسازی می‌شود. 

پ( نفت خام درون محفظه‌ای بزرگ گرم می‌شود و آن را به برج تقطیر هدایت می‌کنند که در آن از بالا به پایین دما کاهش می‌یابد. 

ت( هنگامی که نفت خام به قسمت پایین برج وارد می‌شود، مولکول‌های سبک‌تر و فرّارتر از مایع بیرون آمده و به سوی بالای برج حرکت می‌کنند. 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
چه تعداد از مطالب زیر در مورد زغال‌سنگ و سوختن آن درست است؟1	312

کره می‌کند.  آ( گرمای حاصل از سوختن یک گرم زغال‌سنگ در مقایسه با یک گرم بنزین بیشتر بوده و به همان میزان آلایندۀ بیشتری وارد هوا

ب( با شست‌وشوی زغال‌سنگ به منظور حذف گوگرد و ناخالصی‌های دیگر، می‌توان کارایی این سوخت فسیلی را بهبود بخشید. 

SO2 حاصل از سوختن زغال‌سنگ به کلسیم سولفات تبدیل شده و از میزان آلایندگی آن کم می‌شود.  گر در نیروگاه‌ها گازهای خروجی را از روی آهک عبور دهیم، پ( ا

ت( اغلب انفجارها در معادن زغال‌سنگ به دلیل تجمع گاز متان آزادشده از زغال‌سنگ است. 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
)ریاضی خارج 1401(1	313 چند مورد از مطالب زیر، درست است؟�

 طول عمر ذخایر زغال سنگ، حدود 500 سال برآورد شده است. 

 انفجار معادن زغال سنگ، بیشتر به دلیل تجمع گاز متان به میزان 3 تا 4 درصد در آن‌هاست. 

SO2 نیز تولید می‌شود.  CO، گاز CO2 و ،NO2  از سوختن زغال سنگ، افزون بر گازهای

CO2 بیشتری تولید می‌کند.   ارزش سوختی بنزین، بیشتر از زغال سنگ است، اما به ازای تولید هر کیلوژول انرژی،

4( چهار 3( سه 	 2( دو	 1( یک 	
کدام‌یک از عبارت‌های زیر در ارتباط با چهار نوع نفت خام )برنت دریای شمال ـ سبک کشورهای عربی ـ سنگین ایران ـ سنگین کشورهای عربی( و اجزای سازندۀ 1	314

آن‌ها نادرست است؟

1( مولکول‌های نفت کوره در مقایسه با گازوئیل، درشت‌ترند.
2( مولکول‌های نفت سفید در مقایسه با مولکول‌های بنزین، فرّارترند.

3( درصد گازوئیل نفت برنت دریای شمال بیشتر از نفت سبک کشورهای عربی است.
4( قیمت نفت برنت دریای شمال از دیگر نفت‌ها بیشتر و قیمت نفت سنگین کشورهای عربی از دیگر نفت‌ها کم‌تر است.

CH2 است؟�1	315 CH، چند برابر شمار گروه‌های در ترکیب آلی با ساختار زیر، شمار گروه‌های

3 )1
 4 5/ )2

 2 66/ )3
 3 33/ )4
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Chemistry

تست های تسلط

)تجربی خارج 1401(1	316 دربارۀ نفت و اجزای تشکیل‌دهندۀ آن، کدام مطلب درست است؟�

1( در برج تقطیر، مواد تشکیل‌دهندۀ نفت کوره به بالای برج می‌روند.
2( پالایش نفت خام، به تولید انرژی الکتریکی ارزان قیمت، منجر می‌شود. 

3( در نفت خام سبک، مولکول‌های سازندۀ مواد پتروشیمیایی، کم‌تر وجود دارند. 
کنش‌پذیری زیادی دارند و به عنوان سوخت مصرف می‌شوند.  4( بخش عمده‌ای از هیدروکربن‌های موجود در نفت خام، وا

چه تعداد از مطالب زیر در مورد کربن درست است؟1	317

آ( کربن تنها نافلزی است که اتم آن در لایۀ ظرفیت خود، چهار الکترون دارد.

ب( در هیدروژن سیانید و کربن مونوکسید، اتم‌های کربن به ترتیب پیوندهای سه‌گانه و دوگانه تشکیل داده‌اند.

کی چندگانه را با خود و برخی فلزها و نافلزهای دیگر دارد. کی یگانه، توانایی تشکیل پیوندهای اشترا پ( اتم کربن افزون بر تشکیل پیوند اشترا

کثر با شش اتم کربن بسازند. کی به یک‌دیگر متصل شوند و حلقه‌هایی حدا ت( اتم‌های کربن می‌توانند با پیوند اشترا

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
چه تعداد از مطالب زیر درست است؟1	318

آ( سوخت برخی فندک‌ها، سنگین‌ترین آلکان گازی‌شکل بوده که تحت فشار پر شده و به حالت مایع در می‌آید.

90% نفت خامی که از چاه‌های نفت بیرون کشیده می‌شود به عنوان منبع تأمین انرژی به کار می‌رود. ب( حدود

کنش‌پذیری ناچیز آلکان‌ها، برای حفاظت از فلزها می‌توان از آلکان‌های مایع استفاده کرد. پ( به دلیل وا

ت( بیش‌تر جرم گونه‌هایی مانند الماس و گرافیت را اتم‌های کربن تشکیل می‌دهند.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
چه تعداد از عبارت‌های زیر درست است؟1	319

 در هر آلکان راست‌زنجیر، هر اتم کربن به دو یا سه اتم هیدروژن متصل است.

 در آلکان‌های شاخه‌دار، برخی اتم‌های کربن به سه یا چهار اتم کربن دیگر متصل‌اند.

 گریس همانند بنزین، یک مادۀ شیمیایی خالص نیست.

 نام آلکانی با زنجیر اصلی شش‌کربنی که به کربن شمارۀ 4 آن یک شاخۀ  متصل باشد، 4ـ متیل هگزان است.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
کدام‌یک از مطالب زیر نادرست است؟1	320

1( آرایش الکترونی کربن نشان می‌دهد که اتم این عنصر دارای سه زیرلایۀ دو الکترونی است.
2( ترکیب‌های شناخته‌شده از اتم کربن، از مجموع ترکیب‌های شناخته‌شده از دیگر عنصرهای جدول دوره‌ای بیش‌تر است.

کی دوگانه و سه‌گانه را با خود و برخی اتم‌های دیگر دارد. کی یگانه، توانایی تشکیل پیوندهای اشترا 3( اتم کربن افزون بر تشکیل پیوند اشترا
گرچه ساختار یکسانی دارند، اما خواص آن‌ها بسیار متفاوت است. 4( الماس و گرافیت دگرشکل‌های کربن بوده و ا

چه تعداد از موارد زیر دربارۀ متان درست است؟1	321

 تنها هیدروکربنی است که مولکول آن فقط شامل یک اتم کربن است.

 گازی بی‌رنگ بوده و چگالی آن از چگالی هر هیدروکربن گازی دیگر کم‌تر است )در شرایط یکسان(.

 سخت‌تر از هر هیدروکربن گازی دیگر به مایع تبدیل می‌شود.

 به گاز مرداب معروف است، زیرا بویی شبیه بوی مرداب دارد.

 از تجزیۀ گیاهان به وسیلۀ باکتری‌های هوازی در زیر آب، گاز متان تولید می‌شود.

 از سوختن یک گرم از آن در مقایسه با سوختن یک گرم از سایر هیدروکربن‌ها، گرمای بیش‌تری آزاد می‌شود.

6 )4 	5 )3 	4 )2 	3 )1
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A درست است؟1	322 2 است. چه تعداد از عبارت‌های زیر در ارتباط با آلکان 4/ A برابر نسبت شمار اتم‌های هیدروژن به اتم‌های کربن در آلکان راست‌زنجیر
)+ فصل 1 و 3 دهم( �( , . )C H g mol  12 1 1

:

، با هم متفاوت است. A آ( در دما و فشار اتاق، حالت فیزیکی آلکان ماقبل و آلکان بعد از
A به تعداد خطوط طیف نشری خطی هیدروژن در ناحیۀ مرئی برابر 4 است.  کی در آلکان ب( نسبت تعداد پیوندهای اشترا

A آسان‌تر به مایع تبدیل می‌شود. ، آلکان (HF) A و هیدروژن فلوئورید پ( با سرد کردن مخلوطی گازی از آلکان
0 است. 72/ ت( نسبت جرم مولی این آلکان به جرم مولی هفتمین عضو خانوادۀ آلکان‌ها برابر

2 )4 	4 )3 	1 )2 	3 )1
آلکان A از اتصال چهار گروه زیر به یک اتم کربن به دست آمده است. در این صورت نام آلکان A براساس قواعد آیوپاک کدام است؟ 1	323

a( CH3  �b(                                        	c(            	d(  CH CH2 3

2( 3 ـ اتیل ـ 2، 2، 3، 4 ـ تترا متیل هپتان	 1( 3 ـ اتیل ـ 2، 2، 4، 5 ـ تترا متیل هپتان	
4( 4 ـ اتیل ـ 2، 2، 4، 5 ـ تترا متیل هپتان 3( 4 ـ اتیل ـ 2، 2، 3، 4 ـ تترا متیل هپتان	

)کنکور مجدد 1401( 1	324 چند مورد از خواص زیر، با افزایش اندازۀ مولکول آلکان‌ها، افزایش می‌یابد؟�
		 گران‌روی   نقطۀ جوش	 فرّاریت	 چسبندگی

		 نیروی بین مولکولی  اشتعال‌پذیری
4( دو 3( سه	 2( چهار	 1( پنج	

کدام‌یک از مطالب زیر درست است؟1	325

1( برآوردها نشان می‌دهد که در 200 سال آینده، ذخایر نفت همانند زغال‌سنگ به اتمام می‌رسد.
2( هرگاه مقدار گاز متان در هوای معدن زغال‌سنگ به بیش از 5 درصد برسد، انفجار رخ می‌دهد.

کز توزیع و استفاده منتقل می‌شود. 2 سوخت توسط راه‌آهن، نفتکش جاده‌پیما و کشتی‌های نفتی به مرا
3
3( در حدود

کسید یک ترکیب یونی است که برای بهبود کارایی زغال‌سنگ از آن استفاده می‌شود. 4( کلسیم ا
گر بدانیم مجموع شمار اتم‌ها در آلکان‌های1	326 ne برقرار است. ا ne D(A) ( )  12 ، رابطۀ D A و در آلکان‌های

، شمار جفت الکترون‌های  ne D برابر 58 است، چه تعداد از عبارت‌های زیر درست است؟ )منظور از A و
)C H g mol  12 1 1, .: پیوندی می‌باشد و

آ( اگر شکل I، نشان‌دهندۀ آلکان A باشد، شکل II نیز می‌تواند متعلق به آلکان D باشد.�
D است. کنش سوختن کامل یک مول 1 برابر جرم آب تولید شده در وا 5/ ، A ب( جرم آب تولید شده در واکنش سوختن کامل یک مول

5 است. 5/ پ( نسبت درصد جرمی کربن به درصد جرمی هیدروژن در آلکانی که فراریت کم‌تری دارد، برابر
240C باشد. 98C باشد، نقطۀ جوش آلکان A می‌تواند 42C و ، 89C ت( اگر نقطۀ جوش اتان، پروپان و آلکان D به‌ترتیب برابر

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
از سوختن کامل یک مول از تمامی هیدروکربن‌های زیر، 9 مول فراورده به دست می‌آید، به‌جز ............ 1	327

2( چهارمین عضو خانوادۀ آلکین‌ها 	 1( چهارمین عضو خانوادۀ آلکان‌ها	
4( ساده‌ترین آلکن شاخه‌دار 3( سرگروه هیدروکربن‌های آروماتیک	

در فرمول پیوند ـ خط یک آلکان، a خط وجود دارد. تفاوت شمار پیوندهای کربن ـ هیدروژن و کربن ـ کربن در این آلکان کدام است؟1	328
 a 1)4 	 a  2 )3 	 a  4 )2 	 a  3 )1

)ریاضی خارج 1400(1	329 نام چند آلکان که فرمول »پیوند - خط« آن‌ها نشان داده شده، درست است؟�

ب(  :3، 3- دی‌اتیل هگزان آ(  : 2، 5- دی‌اتیل هپتان	

ت(  :2، 6- دی‌متیل اوکتان پ(  :2، 2- دی‌متیل هپتان	

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
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براساس قواعد آیوپاک، نام هیدروکربنی با ساختار مقابل کدام است؟1	330
2( 3، 4، 4- تری‌اتیل - 5، 5- دی‌متیل هپتان 1( 3، 3، 4- تری‌اتیل - 2، 2- دی‌متیل هپتان	

4( 4، 4- دی‌اتیل- 5، 5- دی‌متیل - 3- پروپیل هگزان� 3( 3، 3- دی‌اتیل - 2، 2- دی‌متیل - 4- پروپیل هگزان	
چه تعداد از عبارت‌های زیر درست است؟1	331

آ( ساده‌ترین هیدروکربن حلقوی که می‌تواند وجود داشته باشد، دارای 6 اتم هیدروژن است.
ب( شمار پیوندهای کووالانسی تشکیل شده میان اتم‌ها در مدل فضاپرکن برخلاف مدل گلوله و میله، مشخص نیست.

پ( چربی‌ها برخلاف کربوهیدارت‌ها، جزو هیدروکربن‌ها دسته‌بندی می‌شوند.
ت( با وارد کردن گاز اتن در مخلوط آب و اسید، ماده‌ای تولید می‌شود که در بیمارستان‌ها به عنوان ضدعفونی‌کننده استفاده می‌شود.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
332	1( H )C( H )C C3 7 3 3 کم روبه‌رو مطابقت داشته باشد، به کدام صورت )ها( می‌تواند باشد؟� نام آیوپاک ترکیبی که با فرمول مترا

پ( 2، 2- دی‌متیل پنتان ب( 2، 3، 3- تری‌متیل بوتان	 آ( 2، 2، 3- تری‌متیل بوتان	
4( فقط آ 3( آ و پ	 2( ب و پ	 1( فقط پ	

)ریاضی داخل 99(1	333 �(H , : . )  1 12 1C g mol کدام مطلب زیر، نادرست است؟
، 3ـ اتیل پنتان و همپار هپتان است. (C H )2 5 3CH 1( نام آلکانی با فرمول

2( سیکلوپنتان همپار پنتن است و نسبت شمار اتم‌های کربن به هیدروژن در آن، 1 به 2 است.
کنش کامل با هیدروژن، به سیکلوهگزان تبدیل می‌شود. 3( بنزن یک هیدروکربن سیرنشده است و در وا

4( تفاوت جرم مولی ششمین عضو خانوادۀ آلکین‌ها با جرم مولی ششمین عضو خانوادۀ آلکان‌ها، برابر 14 گرم است.
چه تعداد از عبارت‌های زیر درست است؟1	334

 در هیچ هیدروکربنی، نسبت شمار اتم‌های هیدروژن به شمار اتم‌های کربن، کوچک‌تر از 1 نیست.
گر میزان بخارهای وارد شدۀ بنزین به شش‌‌ها زیاد باشد، به دلیل سمی بودن بنزین، ممکن است سبب مرگ فرد شود.  ا

 متان همانند بوتان، گازی بی‌رنگ است.
کی در مولکول‌های اتانول و 1، 2 ـ دی‌برمو اتان با هم برابر است.  شمار پیوندهای اشترا

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
)تجربی داخل 1400(1	335 نام کدام دو آلکان با فرمول ارائه‌شده برای آن‌ها، مطابقت دارد؟�

	 ب(  آ(

3 دی‌ اتیل پنتان ،2 :
CH CH CH CH CH

CH CH CH CH

3 2 3

3 2 2 3

 







 
ت( 4 تری متیل پنتان	 ،2 ،2 : ( ) ( )CH CCH CH CH3 3 2 3 2 پ(

4( ب، پ 3( پ، ت	 2( آ، ب	 1( آ، ت	
کسید تولید شده به جرم بخار 1	336 100g از این آلکان به طور کامل بسوزد، نسبت جرم کربن دی‌ا گر کسیژن نیاز دارد. ا هر مول آلکان A برای سوختن کامل به 8 مول ا

 ( , , : . )C H O g mol   12 1 16 1 آب تولید شده کدام است؟
 2 04/ )4 	 1 92/ )3 	 2 29/ )2 	 1 63/ )1

C بوده و ............ اتم کربن در 1	337 C__ کی به‌صورت ، به‌تقریب ............ درصد از پیوندهای اشترا (CH ) CCH CH(C H )CH(CH )3 3 2 2 5 3 2 در آلکانی با فرمول
کثر به 2 اتم هیدروژن متصل هستند. این آلکان حدا

6 - 33 3/ )4 	6 - 29 4/ )3 	 5 - 33 3/ )2 	 5 - 29 4/ )1
هر کدام از هیدروکربن‌های زیر یک آلکان هستند. کدام‌یک از مقایسه‌های زیر نادرست است؟1	338

 C H C Hn x22 9 2( درصد جرمی کربن: 		  C H C Hx n8 16 1( گران‌روی:
 C H C Hn x14 4 :C H C به C 4( نسبت شمار پیوندهای 	 C H C Hx n6 12 3( تمایل به بخار شدن:

کثر شمار اتم‌های کربنی که برای این آلکان می‌توان در نظر گرفت کدام است؟1	339 شمار اتم‌های کربن زنجیر اصلی یک آلکان شاخه‌دار برابر با 5 است. حدا
17 )4 	15 )3 	13 )2 	11 )1

تری‌متیل اوکتان« نام‌گذاری کرده است. نام 1	340 7 ،5 ، 3  4 اتیل دی‌متیل اوکتان« و » 5 ، 4  7 اتیل دانش‌آموزی نام دو هیدروکربن را به اشتباه به صورت »
درست این دو هیدروکربن به ترتیب از راست به چپ در کدام گزینه آمده است؟  

تری‌متیل نونان« و »5- اتیل -2، 4، 6- تری‌متیل اوکتان« 7 ،6 ،3« )1
2( »3، 6، 7- تری‌متیل نونان« و »2، ‌4، 6- تری‌متیل نونان«

3( »3، 5، 6- تری‌متیل نونان« و »5- اتیل -2، 4، 6- تری‌متیل اوکتان«
4( »3، 5، ‌6- تری‌متیل نونان« و »2، 4، 6- تری‌متیل نونان«
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گر مجموع عددهای به کار رفته در نام آیوپاک این آلکان برابر 9 باشد، چه تعداد از عبارت‌های زیر 1	341 جرم مولی یک آلکان شاخه‌دار با جرم مولی نفتالن برابر است. ا
( , , . )C O H g mol   12 16 1 1

: در مورد این آلکان می‌تواند درست باشد؟
آ( آلکان موردنظر نمی‌تواند دارای شاخۀ اتیل باشد.

کسید تولید شده در سوختن کامل یک مول از این آلکان برابر 20 است. ب( نسبت جرم آب بر حسب گرم به‌شمار مول کربن‌دی‌ا
CH3 یافت می‌شود. پ( در ساختار این آلکان به طور حتم 5 گروه

کی وجود دارد. 4 پیوند اشترا 214 1024/  ت( در 32 گرم از آن،
4( ب و ت 3( ب، پ و ت	 2( آ، ب و ت	 1( آ و پ	

342	1 (C ,H ,O :g .mol )   12 1 16 1 درصد جرمی کربن در آلکانی که ............، دو برابر درصد جرمی کربن در گلوکز است.
2( هر مول از آن بر اثر سوختن کامل، 5 مول فراورده تولید می‌کند 1( هر مولکول از آن دارای 10 پیوند کووالانسی است	

0 است 3/ 4( نسبت شمار پیوندهای  به شمار پیوندهای  آن برابر 0 گرم بر لیتر است	 64/ 3( چگالی آن در شرایط STP برابر
)ریاضی خارج 1400(1	343 فرمول مولکولی کدام ترکیب با فرمول مولکولی سه ترکیب دیگر متفاوت است و در ساختار مولکول کدام ترکیب، دو گروه CH وجود دارد؟�

ت( 3- اتیل - 2- متیل پنتان پ( 3، 3- دی‌متیل هگزان	 ب( 2- متیل هگزان	 آ( 3- متیل هپتان	
4( ب، ت 3( ب، پ	 2( آ، ت	 1( آ، پ	

با افزایش شمار اتم‌های کربن در آلکان‌های راست‌زنجیر مایع، کدام ویژگی‌های آن‌ها افزایش می‌یابد؟1	344
ب( فرّاریت 		 آ( نقطۀ جوش

ت( نسبت شمار پیوندهای کربن ـ هیدروژن به پیوندهای کربن ـ کربن 		 پ( گران‌روی
4( )آ( و )پ( 3( )آ(، )پ( و )ت(	 2( )ب( و )ت(	 1( فقط )ب(	

)تجربی داخل 95(1	345 کدام دو فرمول ساختاری به یک آلکان مربوط‌ هستند؟�

ب(  آ( 	

ت( 	 پ(

4( )ب( و )پ( 3( )پ( و )ت(	 2( )آ( و )ت(	 1( )آ( و )ب(	
چه تعداد از موارد پیشنهادشده، جملۀ زیر را به درستی کامل می‌کنند؟ 1	346

»مولکول کوچک‌ترین ............ شاخه‌دار، دارای ............ اتم هیدروژن است.«
ت( سیکلوآلکان ـ 8 پ( آلکین ـ 8	 ب( آلکان ـ 10	 آ( آلکن ـ 8	

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
چه تعداد از موارد داده شده، عبارت زیر را به‌درستی کامل نمی‌کند؟ )موارد را از راست به چپ بخوانید.(1	347

گر A ............ باشد، D ............ خواهد بود.« ، ا A H O D
H SO

  2
2 4 کنش »در وا

 CH OHCH CH CH2 2 2 3 آ(  -

 - ( ) ( )CH CHCH CHCH CH3 2 3 2 ب( 

	C H CH CH CH CH CH2 5 3 2 2 3( ) (OH)( ) پ(  -

 - ( ) (C H )C H C C2 5 2 2 5 2 ت(

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1



164

89 لیتر از سومین عضو خانوادۀ آلکین و همین حجم از سومین عضو خانوادۀ آلکان که هر دو گاز و در شرایط STP اند، با جرم کدام هیدروکربن 1	348 6/ تفاوت جرم
)ریاضی داخل 1401( �( , : . )H C g mol  1 12 1 برابر است؟

4( دومین عضو خانودۀ آلکین 3( دومین عضو خانوادۀ آلکن	 2( اتین	 1( اتان	
مقایسۀ اندازۀ مولکول‌ها میان اجزای نفت خام به کدام صورت درست است؟1	349

	 ¸Äq¹M kÃÿw Sÿº ½n¼  ̈Sÿº ®ÃG»pI¬   )2 	 ¸Äq¹M kÃÿw Sÿº ®ÃG»pI¬ ½n¼  ̈Sÿº   )1
 kÃÿw Sÿº ¸Äq¹M ½n¼  ̈Sÿº ®ÃG»pI¬   )4 	 kÃÿw Sÿº ¸Äq¹M ®ÃG»pI¬ ½n¼  ̈Sÿº   )3

نسبت شمار جفت الکترون‌های پیوندی در مولکول سیکلوهگزان به شمار جفت الکترون‌های پیوندی در مولکول بنزن کدام است؟1	350

  7
6

)4 	  7
5

)3 	  19
15

)2 	  6
5

)1

گر شمار اتم‌های هیدروژن در آلکن X و آلکین Y با هم برابر باشد، تفاوت شمار جفت الکترون‌های پیوندی در مولکول این دو هیدروکربن کدام است؟1	351 ا
2 )4 	3 )3 	1 )2 	4 )1

تهیۀ 2- متیل پنتان از هیدروژن‌دار کردن چند آلکین 6 کربنه امکان‌پذیر است؟1	352
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

چه تعداد از عبارت‌های زیر درست است؟1	353
 وازلین در مقایسه با گریس چسبنده‌تر بوده و نیروهای بین‌مولکولی آن قوی‌تر است.

کسیژن نیاز است.  a مول ا
2

کی باشد، برای سوختن کامل هر مول از آن به  گر مولکول آلکانی دارای a پیوند اشترا  ا
 تفاوت نقطۀ جوش دکان و اوکتان، کم‌تر از تفاوت نقطۀ جوش اوکتان و هگزان است.

n است.  3  ـهیدروژن در آلکانی با n اتم کربن، برابر   ـکربن و کربن   تفاوت شمار پیوندهای کربن 
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

A با آب، به‌صورت مقابل باشد، چه تعداد از عبارت‌های زیر درست است؟�1	354 کنش آلکن گر فراوردۀ وا ا
A با برم به‌صورت »3، 4- دی برمو - 3، 5- دی‌متیل هپتان« است. کنش آلکن آ( نام فراوردۀ حاصل از وا

� ب( ساختار پیوند - خط این آلکن به‌صورت مقابل است.                                                       

پ( آلکن A با ترکیب  ایزومر است.

کسیژن به طور کامل می‌سوزد. ت( هر مول هیدروکربن‌ حاصل از هیدروژن‌دار کردن آلکن A، با 15 مول ا
1 )4 	2 )3 	3 )2 	4 )1

کدام‌یک از مطالب زیر نادرست است؟1	355
1( به منظور حذف گوگرد و سایر ناخالصی‌های زغال‌سنگ، می‌توان آن را شست‌وشو داد.
2( سوخت هواپیما به طور کامل از نفت سفید که مخلوطی از آلکان‌هاست، تهیه می‌شود.

3( تولید سوخت هواپیما به دانش فنی بالایی احتیاج دارد.
4( یکی از مشکلات زغال‌سنگ، شرایط دشوار استخراج آن است.

مولکول آلکانی که دارای ............ اتم کربن است در مقایسه با آلکانی که هر مولکول آن ............ اتم هیدروژن دارد، ............1	356
، گران‌روی بیشتری دارد. 20 ، 8 )2 10، نقطۀ جوش پایین‌تری دارد.	 ، 6 )1

، نقطۀ ذوب بالاتری دارد. 22 ،10 )4 	 16، چسبنده‌تر است.	 ،9 )3
)ریاضی داخل 1400(1	357 � (H , , : . )   1 12 80 1C Br g mol چند مورد از مطالب زیر، درست است؟

آ( گاز متان، سنگ بنای صنایع پتروشیمی است.
کنش کامل می‌دهد. 0 مول از هر آلکن، با 40 گرم برم، وا 25/ ب( 

پ( در مولکول آلکن‌ها، دو اتم کربن وجود دارد که هر یک، به سه اتم دیگر متصل‌اند.
0 جرم مولی دومین عضو خانوادۀ آلکین‌هاست. 75/ ت( جرم مولی دومین عضو خانوادۀ آلکان‌ها،

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
متیل پنتان است. چه تعداد از عبارت‌های زیر، دربارۀ آن‌‌ها درست است؟1	358  2 اتیل 3 دی‌متیل هگزان و 2 نام ترکیب‌های a و b به ترتیب به صورت 2،

CH3 در هر دو ترکیب برابر است. آ( شمار گروه‌های
ب( فرمول مولکولی دو ترکیب یکسان است.

پ( شمار پیوندهای کووالانسی مولکول a برابر 25 است.
ت( در ترکیب b برخلاف ترکیب a، هر کدام از اتم‌های کربن، حداقل با یک اتم هیدروژن پیوند دارند. 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
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)کنکور مجدد 1401( 1	359 چند مورد از مطالب زیر، درست است؟�
 بنزن، سرگروه خانوادۀ مهمی از هیدروکربن‌ها به نام آروماتیک است.

 شمار اتم‌ها در مولکول نفتالن با شمار اتم‌ها در مولکول سیکلوهگزان برابر است.
2 متیل بوتان، با هم برابر است.  شمار اتم‌های هیدروژن در مولکول سیکلوهگزان و مولکول

 شمار پیوندهای دوگانه در مولکول بنزوئیک اسید، با شمار اتم‌های هیدروژن اولین عضو از خانوادۀ آلکان‌ها، برابر است.
4( یک 3( دو	 2( سه	 1( چهار	

0 مول از آلکن هم‌کربن با این آلکان به‌طور کامل بسوزد، چند گرم فراورده تولید 1	360 5/ گر 2 است. ا 25/ نسبت شمار اتم‌های هیدروژن به اتم‌های کربن یک آلکان برابر 
 ( ,H ,O : . )C g mol   12 1 16 1 می‌شود؟

217 )4 	248 )3 	266 )2 	257 )1
STP تولید 1	361 کسید در شرایط 5 لیتر گاز کربن دی‌ا 6/ کسیژن کافی بسوزد، گر این مخلوط با ا 3 در دسترس است. ا 8/ g مخلوطی از گاز‌های متان و پروپان به جرم

 (C : . )  12 1 1
,H g mol می‌شود. شمار مول‌های پروپان در این مخلوط، چند برابر شمار مول‌های متان است؟

3 )4 	 1
2

)3 	1 )2 	2 )1
6 گرم باشد، جرم نمونۀ ناخالص  این آلکان چند گرم بوده 1	362 56/ گر تفاوت جرم فراورده‌های تولیدشده برابر نمونه‌ای از هپتان با خلوص80% به طور کامل می‌سوزد. ا

 ( , , : .C H O g mol   12 1 16 1 کنش سوختن شرکت نمی‌کنند و است؟ )ناخالصی‌ها در وا
7 )4 	6 )3 	4 )2 	5 )1

کنش‌های ............ و ............ به ترتیب از یک اسید و یک فلز واسطه 1	363 کنش ............ بدون کاتالیزگر انجام می‌شود و برای انجام شدن وا کنش‌های زیر، وا با توجه به وا
به عنوان کاتالیزگر استفاده می‌شود. )گزینه‌ها را از راست به چپ بخوانید.(

 I C H g H O l) ( ) ( )2 4 2  �II C H g Br l) ( ) ( )2 4 2            	III C H l H g) ( ) ( )6 12 2  	
III ، I ، II )4 	I ، III ، II )3 	II ، III ، I )2 	III ، II ، I )1

364	1( , . )C H g mol  12 1 1
: با توجه به ساختار دو ترکیب مقابل، کدام عبارت‌های زیر، درست است؟

آ( نسبت شمار اتم‌های کربن به هیدروژن در ترکیب a، دو برابر همین نسبت در ترکیب b است.
ب( هر مول ترکیب b همانند بنزن، برای تبدیل شدن به هیدروکربن سیرشده به 3 مول گاز هیدروژن نیاز دارد.�

پ( درصد جرمی کربن در ترکیب a، دو برابر درصد جرمی کربن در بنزن است.
ت( ترکیب b با ترکیب مقابل ایزومر است. 

ث( مجموع شمار اتم‌ها در هر مولکول‌ ترکیب a، با شمار اتم‌های هیدروژن هر مولکول‌ گریس برابر است.
2( ب، پ و ت	 	 1( ب و ث	

4( آ و پ 	 3( آ، ب و ت	
کدام مطالب زیر در مورد آلکان‌ها درست‌اند؟1	365

آ( تنها دسته‌ای از هیدروکربن‌ها هستند که در ساختار آن‌ها هر اتم کربن به چهار اتم دیگر متصل است.
ب( در آلکان‌ها همانند آلکن‌های شاخه‌دار، نام »2 ـ اتیل ...« با قواعد آیوپاک هم‌خوانی ندارد.

پ( در ساختار آلکانی با 20 اتم هیدروژن، 28 جفت الکترون پیوندی وجود دارد.
ت( آلکان‌ها بخش عمدۀ هیدروکربن‌های موجود در نفت خام را تشکیل می‌دهند.

4( »پ« و »ت« 3( »ب« و »ت«	 2( »آ« و »پ«	 1( »آ« و »ب«	
2  گرم جرم دارد. درصد جرمی تقریبی کربن در آن کدام است و فرمول »پیوند ـ خط« آن به کدام صورت می‌تواند 1	366 5/ ،STP هر لیتر از یک هیدروکربن گازی در شرایط

)تجربی خارج 99( �( , : . )H C g mol  1 12 1 باشد؟

 ، 78 15/ )4 	  ، 78 15/ )3 	  ، 85 71/ )2 	  ، 85 71/ )1

کثر 1	367 گر تمام شاخه‌های آلکان X از نوع اتیل باشد، حدا شمار اتم‌های کربن آلکان شاخه‌دار X ، برابر با مجموع شمار اتم‌های کربن مولکول‌های بنزن و نفتالن است. ا
مجموع شماره شاخه‌های آلکان X کدام است؟

20 )4 	16 )3 	14 )2 	18 )1
با توجه به ساختار مقابل، چه تعداد از عبارت‌های زیر، درست است؟1	368

آ( یک ترکیب آروماتیک محسوب می‌شود.�
ب( تنها 3 اتم کربن در آن به هیچ اتم هیدروژنی متصل نیستند. 
1 است.  67/ CH2 به CH در آن برابر پ( نسبت شمار گروه‌های

ت( تفاوت شمار اتم‌های کربن و هیدروژن مولکول آن، برابر شمار اتم‌های کربن سنگین‌ترین آلکان گازی‌شکل در دما و فشار اتاق است. 
ث( این ترکیب با 6 مول برم مایع به‌طور کامل سیر می‌شود.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

b

a
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کدام گزینه ترتیب نقطۀ جوش هالوآلکان‌های زیر را درست نشان می‌دهد؟ 1	369

IBrClF

DCH CH Cl3 2 ACH CH3 2 

JGECH CH CH CH3 2 2 2 

ML( )CH C F3 3 ( )CH C3 3 

  J E A  )4 	  L G M  )3 	  E J D  )2 	  G L M  )1
370	1 A 2 واحد بیشتر از شمار اتم‌های کربن آلکن ، B و شمار اتم‌های هیدروژن آلکن B 9 واحد بیشتر از شمار اتم‌های کربن آلکن ، A شمار اتم‌های هیدروژن آلکین

است. در هر مولکول آلکن B ، چند جفت الکترون پیوندی وجود دارد؟
18 )4 	20 )3 	15 )2 	12 )1

نتیجۀ 1	371 بوتان تبدیل می‌شود. در  نام آیوپاک 1، 2، 3 ـ تری‌برمو ـ 3 ـ متیل  با  به ترکیبی  برم‌دار شدن  کنش  اثر وا C در  H Br5 9 با فرمول مولکولی  A ترکیب 
هیدروژن‌دار شدن ترکیب A، کدام فراورده به دست می‌آید؟

4( 3 ـ برمو ـ 2 ـ متیل بوتان 3( 4 ـ برمو ـ 2 ـ متیل بوتان	 2( 1 ـ برمو ـ 3 ـ متیل بوتان	 1( 2 ـ برمو ـ 3 ـ متیل بوتان	
کسیژن خالص مصرف می‌شود. فرمول مولکولی این ترکیب کدام است 1	372 0 مول ا 54/ ،C Hn40 0 مول از یک هیدروکربن زنجیره‌ای با فرمول 01/ برای سوزاندن کامل

)تجربی داخل 99( و چند پیوند دوگانه در ساختار مولکول آن شرکت دارد؟�
C H O H O COn s g g g40 2 2 2( ) ( ) ( ) ( )   کنش موازنه شود.( � )معادلۀ وا

14 ،C H40 54 )4 	13 ،C H40 56 )3 	11 ،C H40 60 )2 	10 ،C H40 62 )1
373	1 ( , , : . )O C H g mol   16 12 1 1 کنش کدام است؟ کنش سوختن کامل یک مول نفتالن، 384 گرم فراورده به دست آید، بازده درصدی وا گر از وا ا

75 )4 	  66 7/ )3 	80 )2 	60 )1
گاز A سنگ‌بنای صنایع پتروشیمی است. کدام‌یک از عبارت‌های زیر در ارتباط با گاز A درست است؟1	374

2( در کشاورزی از گاز A به‌عنوان »عمل‌آورنده« استفاده می‌شود. 1( گاز شهری به‌طور عمده از گاز A تشکیل شده است.	
4( برای پر کردن فندک از گاز A استفاده می‌شود. 3( گاز A سبک‌ترین هیدروکربن سیرنشده است.	

C، هر اتم کربن دست‌کم با یک اتم هیدروژن پیوند دارد؟1	375 H4 8 در چه تعداد از فرمول‌های ساختاری
5 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

چه تعداد از عبارت‌های زیر درست است؟ 1	376
گر یک تکه گوشت که دارای چربی سیرنشده است، درون بخار برم وارد شود، تنها در صورت استفاده از کاتالیزگر، پس از مدت کوتاهی، رنگ برم از بین می‌رود. آ( ا

کنش 2 ـ پنتن با بخار برم، ترکیبی سیرشده به نام 1 و 2 ـ دی‌برمو پنتان است. ب( فراوردۀ وا
پ( در هیدروکربن‌های حلقوی، هر اتم کربن، دست کم به دو اتم کربن دیگر متصل است.

ت( از سنگین‌ترین آلکان گازی‌شکل و سبک‌ترین آلکین به ترتیب برای پر کردن فندک و جوشکاری استفاده می‌شود.
1 )4 	2 )3 	3 )2 	4 )1

کنش‌های 1	377 گر بازده وا کسید به دست آمده است. ا متیل پنتان و مقداری متیل پروپن، مقادیر یکسانی گاز کربن دی‌ا  2 اتیل 3کنش‌های سوختن مقداری از وا
 ( , ,O : . )C H g mol   12 1 16 1 سوختن آلکان و آلکن به ترتیب برابر 80 و 60 درصد باشد، نسبت جرم مصرفی آلکن به جرم مصرفی آلکان کدام است؟

     0 77/ )4 	 0 73/ )3 	 1 35/ )2 	 1 31/ )1
)تجربی خارج 90(1	378 در مقایسۀ سیکلوهگزان و 2- هگزن، کدام عبارت درست است؟�

1( فرمول مولکولی هر دو ترکیب یکسان است.
کنش‌پذیری سیکلوهگزان بیشتر از 2-‌ هگزن است. 2( وا

3( 2- هگزن از نظر ساختار مولکولی شباهت زیادی به اتن دارد و یک ترکیب سیر‌شده است.
4( در سیکلوهگزان همانند بنزن، اتم‌های کربن حلقۀ شش‌ضلعی تشکیل می‌دهند و هر دو هیدروکربن سیر‌نشده‌اند.

)ریاضی داخل 98(1	379 نسبت شمار اتم‌های هیدروژن به شمار اتم‌های کربن، در کدام دو ترکیب، یکسان است؟�
4( بنزن، سیکلوهگزان 3( اتین، هیدروژن سیانید	 2( بنزن، نفتالن	 1( بوتان، اتن	

380	1)C   12 1 1,H : g .mol چه تعداد از عبارت‌های زیر، نادرست است؟ )
آ( شمار اتم‌های کربن بنزن، هگزن و سیکلوهگزان یکسان و برابر شمار اتم‌های هیدروژن ساده‌ترین سیکلوآلکان است. 

کنش شیمیایی شرکت نمی‌کنند. ب( سیکلوآلکان‌ها ترکیباتی سیرشده هستند و در هیچ وا
پ( نسبت جرم مولی دومین عضو آلکان‌ها به جرم مولی دومین عضو آلکن‌ها بیشتر از یک است.

ت( نسبت جرمی کربن به هیدروژن در نفتالن برابر 15 است.
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
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چه تعداد از مطالب زیر در مورد زغال‌سنگ، درست است؟1	381
آ( برآوردها نشان می‌دهد که طول عمر ذخایر این سوخت فسیلی به 500 سال می‌رسد. 

SO2 حاصل از سوختن زغال‌سنگ است. ب( تنها تفاوت فراورده‌های سوختن زغال‌سنگ و بنزین، گاز
پ( یکی از مزایای زغال‌سنگ، شرایط آسان استخراج آن است. 

ت( جایگزینی زغال‌سنگ با نفت سبب ورود مقدار بیشتری از انواع آلاینده‌ها به هوا کره و تشدید اثر گلخانه‌ای می‌شود. 
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

382	1 C H Br C H Brg l l3 6 2 3 6 2( ) ( ) ( )  کنش برم مایع با پروپن درست است؟� چند مورد از مطالب زیر، دربارۀ فراوردۀ وا
)تجربی خارج 1400 + فصل 2 دوازدهم( 2 دی‌برموپروپان است.� آ( نام آن، 1 و

4 است. کسایش اتم‌های کربن در آن، برابر ب( مجموع عدد ا
پ( همۀ اتم‌ها در آن، دارای آرایش الکترونی گاز نجیب هم دورۀ خودند.

0 شمار جفت الکترون‌های پیوندی آن است. 6/ ت( شمار جفت الکترون‌های ناپیوندی اتم‌های آن،
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

کدام‌یک از مطالب زیر در ارتباط با سوخت هواپیما و نفت سفید درست است؟1	383
1( سوخت هواپیما به‌طور کامل از نفت سفید که مخلوطی از آلکان‌هاست تهیه می‌شود.

2( نفت سفید شامل هیدروکربن‌هایی با 22 تا 32 اتم هیدروژن است.
3( سوخت هواپیما از پالایش نفت خام در شرکت‌های پتروشیمی تولید می‌شود.

4( تولید سوخت هواپیما یکی از صنایع مهم و ارزآور است که به دانش فنی بالایی نیز احتیاج ندارد.
کسید حاصل از آن را از سوختن کامل چند مول 1	384 1 مول از این آلکان به طور کامل بسوزد، کربن دی‌ا 2/ گر مولکول آلکانی دارای 19 جفت الکترون پیوندی است. ا

متیل پروپن می‌توان به دست آورد؟ )بازده سوختن آلکان و آلکن به ترتیب برابر 80 و 60 درصد است.(
 1 8/ )4 	  2 7/ )3 	  1 35/ )2 	  2 4/ )1

کسید و بخار آب به نسبت مولی برابر تولید می‌شود؟1	385 از سوختن کامل کدام ترکیب‌های آلی زیر، کربن دی‌ا

	 	 	

d و b )4 	c و b )3 	c و a )2 	d و a )1
کسیژن‌دار به‌دست می‌آید؟1	386 از سوختن زغال‌سنگ چه تعداد ترکیب ا

5 )4 	4 )3 	3 ‌)2 	2 )1
کنش ثابت و یکسان 1	387 در اثر سوختن کامل کدام‌یک از ترکیب‌های آلی زیر، درصد حجمی بخار آب در فراورده‌های حاصل بیش‌تر است؟ )دما و فشار هر چهار وا

فرض شود.(

4( سیکلوهگزان 3( بنزوییک اسید	 2( نفتالن	 1( اتانول	
چه تعداد از مواردی که رنگی شده است، نادرست است؟1	388

»نفت خام مخلوطی از هیدروکربن‌های گوناگون، برخی نمک‌ها، اسیدها، آب و... است. مقدار نمک و اسید در نفت خام زیاد بوده و در نواحی گوناگون یکسان است. 

کنش‌پذیری کم، همواره به‌عنوان سوخت به‌کار می‌روند، به‌طوری که بیش از  آلکان‌ها بخش عمدۀ هیدروکربن‌های موجود در نفت خام را تشکیل می‌دهند و به دلیل وا

90% نفت خام صرف سوزاندن و تأمین انرژی می‌شود.«

3 )4 	4 )3 	5 )2 	2 )1
چه تعداد از ترکیب‌های زیر در دمای اتاق به حالت مایع بوده و بی‌رنگ هستند؟1	389

 هگزان	 اتانول	 1 ـ هگزن	 1، 2 ـ دی‌برمواتان

1 )4 	2 )3 	3 )2 	4 )1
کدام‌یک از مطالب زیر نادرست است؟1	390

کز توزیع و استفاده منتقل می‌شود. 23 سوخت از طریق خطوط لوله و بقیه با استفاده از راه‌آهن، نفتکش جاده‌پیما و کشتی‌های نفتی به مرا 1( حدود

2( متان و بوتان دو گاز بی‌رنگ و هگزان و 1ـ هگزن دو مایع بی‌رنگ هستند.
3( درصد گازوئیل نفت برنت دریای شمال بیشتر از نفت سبک کشورهای عربی است.

4( درصد جرمی کربن در گریس در مقایسه با وازلین بیشتر است.
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جدول زیر مربوط به مقایسۀ بنزین با زغال سنگ است. چه تعداد از موارد زیر نمی‌تواند درست باشد؟1	391

)نام سوخت )kJ
g

کسید به‌ازای هر کیلوژول فراورده‌های سوختنگرمای آزادشده مقدار کربن دی‌ا
)g( انرژی تولیدشده

48COبنزین CO H O2 2, ,B

AXزغال سنگ CO D CO H O, , , ,2 20 10 4/

 SO2 :X 	 NO2 :D 	 0 165/ :B 	30 :A 

4( صفر 	3 )3 	2 )2 	1 )1

392	1( , : . )C H g mol  12 1 1 86 است. این هیدروکربن ............ است و یک ............ به شمار می‌آید. 4/ درصد جرمی کربن در یک هیدروکربن برابر

2( سیرشده ـ سیکلوآلکان 	 1( سیرشده ـ آلکان	

4( سیرنشده ـ آلکین 	 3( سیرنشده ـ آلکن	

)+ فصل 2 یازدهم(1	393 � (H ,C : .mol )  1 12 1g 3 دی‌‌اتیل هگزان درست است؟ چه تعداد از مطالب زیر دربارۀ مولکول 3،

آ( جرم مولی آن مضربی صحیح از جرم مولی اتیل است.

ب( شمار اتم‌های هیدروژن آن برابر شمار اتم‌های هیدروژن مولکول مالتوز است.

6 است. 45/ پ( نسبت جرم اتم‌های کربن به جرم اتم‌های هیدروژن آن، برابر

CH2 در آن با هم برابر است.  CH3 و ت( شمار گروه‌های

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

2 باشد، 1	394 5 1/ g L.  گر چگالی‌ درج شده بر روی این نمونۀ مجهول در شرایط استاندارد برابر یک نمونۀ گازی مجهول از میان آلکان، آلکن و آلکین انتخاب می‌کنیم. ا

 (C , , : . )   12 16 1 1O H g mol 10 گرم شود؟ 4/ چند گرم از این نمونه باید به‌طور کامل بسوزد تا تفاوت جرم فراورده‌های سوختن آن برابر

7 2/ )4 	5 6/ )3 	 11 6/ )2 	 11 2/ )1

کنش، شمار 1	395 کنش داده و تمام بوتان به طور کامل می‌سوزد. پس از پایان وا 4 مول هستند با هم وا 2/ کسیژن که در مجموع شامل مخلوطی از گازهای بوتان و ا

کنش‌های  کسید تولیدشده را از تخمیر بی‌هوازی چند گرم گلوکز می‌توان به دست آورد؟ )بازده وا 4 مول می‌رسد. کربن دی‌ا 8/ کنش به مول‌های موجود در سامانۀ وا

 )C H O g mol   12 1 16 1, , : . سوختن بوتان و تخمیر گلوکز به ترتیب برابر 100 و 60 درصد است و

448 )4 	336 )3 	240 )2 	270 )1

کنش می‌دهد و فراورده‌های سیرشده، تشکیل می‌شود. 1	396 0 مول گاز هیدروژن به‌طور کامل وا 15/ 11 لیتر مخلوطی از گازهای اتان، اتن و اتین در شرایط STP، با 2/

)تجربی داخل 1400( گر شمار مول‌های اتن و اتین در این مخلوط با هم برابر باشد، چند درصد از مول‌های مخلوط اولیه را گاز اتان تشکیل می‌دهد؟� ا

80 )4 	60 )3 	40 )2 	20 )1

کسیژن، از تجزیۀ چند گرم محلول 50 درصد جرمی هیدروژن 1	397 کسیژن در شرایط STP، لازم است و این مقدار ا 6 گرم نفتالن، چند لیتر گاز ا 4/ برای سوختن کامل

)ریاضی داخل 1401( �)H C O   1 12 16 1, , : g .mol کسیژن( به دست می‌آید؟ )گزینه‌ها را از راست به چپ بخوانید، کسید )با فراورده‌های آب و ا پرا

62 4/ ،13 44/ )2 		   81 6/ ،13 44/ )1

 62 4/ ،16 86/ )4 		  81 6/ ،16 86/ )3

0 مول از یک آلکان شاخه‌دار، 257 گرم فراورده به دست آمده است. کدام‌یک از نام‌های زیر را می‌توان به این آلکان نسبت داد؟1	398 5/ از سوختن کامل

4( 3 ـ متیل اوکتان 3( 2، 3 ـ دی‌متیل بوتان	 2( 2، 2، 4 ـ تری‌متیل پنتان	 1( 3 ـ اتیل پنتان	

کسیژن نیاز دارد. چند ساختار شاخه‌دار برای این آلکان می‌توان در نظر گرفت که در آن، هر کدام از اتم‌های 1	399 12 مول ا 5/ هر مول از یک آلکان برای سوختن کامل به

کربن حداقل با یک اتم هیدروژن پیوند داشته باشند؟ 

8 )4 	9 )3 	10 )2 	11 )1

گر مقدار گاز 1- بوتین باقی‌مانده 1	400 کنش می‌دهند تا مقداری از این هیدروکربن به‌طور کامل بسوزد. ا کسیژن در دما و فشار ثابت با هم وا حجم‌های برابری از 1- بوتین و ا

(Br , C , , : . )    80 12 1 16 1H O g mol کنش سوختن چند گرم است؟ کنش دهد، تفاوت جرم فراورده‌های حاصل در وا با 1296 گرم برم به‌طور کامل وا

122 5/ )4 	 117 5/ )3 	 109 8/ )2 	98 6/ )1
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چه تعداد از مطالب زیر درست است؟1	401
آ( ساده‌ترین آلکانی که شاخۀ فرعی اتیل دارد، دارای 7 اتم کربن است.

کنش‌دهنده‌هاست. کنش سوختن کامل هر کدام از آلکان‌ها، مجموع ضرایب فراورده‌ها، بزرگ‌تر از مجموع ضرایب وا ب( در معادلۀ موازنه‌شدۀ وا
3 پیوند کووالانسی است. 1n C دارای Hn n2 2 پ( هر مولکول از آلکانی با فرمول

ت( آلکان‌ها تنها هیدروکربن‌هایی هستند که در آن‌ها تمامی پیوندها یگانه است.
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

نام آلکانی با ساختار روبه‌رو در کدام‌یک از گزینه‌های زیر، درست آمده است؟1	402
2( 3- اتیل -3، 4، 5- تری‌متیل هپتان 1( 3- اتیل -2، 3، 4- تری‌متیل هپتان	
4( 3، 4- دی‌متیل -3- پروپیل هپتان  3( 2، 3، 3، 4، 5- پنتا‌ متیل هپتان	

کنش80% باشد، جرم هیدروژن موجود در 1	403 گر بازده وا CO2 در شرایط STP تولید می‌کند. ا 6 لیتر گاز 72/ کسیژن می‌سوزد و نمونه‌ای از نفتالن با مقدار کافی ا
 ( , : . )C H g mol  12 1 1 نفتالن چند گرم است؟

  0 9/ )4 	  0 45/ )3 	  0 3/ )2 	  0 6/ )1
نسبت شمار پیوندهای دوگانه به شمار پیوندهای یگانه در کدام‌یک از ترکیب‌های زیر، بیشتر از سه ترکیب دیگر است؟1	404

 )4 	  )3 2( نفتالن	 1( بنزن	

چه تعداد از عبارت‌های زیر، درست است؟1	405
آ( در جوشکاری کاربیدی از تولید گاز اتین، دمای لازم برای جوش دادن ‌قطعه‌های فلزی تأمین می‌شود.

ب( درصد بنزین، نفت سفید و گازوئیل در نفت سنگین ایران بیشتر از نفت سنگین کشورهای عربی است.
پ( مولکول‌های نفت کوره در مقایسه با گازوئیل،‌ درشت‌ترند.

ت( با وارد شدن بخارهای بنزین به شش‌ها ممکن است اندکی نفس کشیدن دشوار شود اما خطر دیگری انسان را تهدید نمی‌کند.
 4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

کنش‌های زیر از کاتالیزگر استفاده می‌شود؟1	406 در کدام وا
کنش میان هیدروژن و 1 ـ هگزن پ( وا کنش میان برم و اتن	 ب( وا آ( تولید اتانول در مقیاس صنعتی از اتن و آب	

4( فقط »آ« 3( »ب« و »پ«	 2( »آ« و »پ«	 1( »آ« و »ب«	
کنش می‌دهند و 1	407 1 گرم گاز هیدروژن وا 2/ 48 گرم، شامل سنگین‌ترین آلکان گازی‌شکل و دومین عضو خانوادۀ آلکن‌ها با 4/ در دما و فشار اتاق، مخلوطی به جرم

 ( , : . )C H g mol  12 1 1 کسیژن لازم است؟ به طور کامل سیر می‌شوند. برای سوختن کامل آلکان موجود در مخلوط اولیه، چند مول ا
3 )4 	  3 9/ )3 	2 )2 	  2 6/ )1

چه تعداد از مطالب زیر درست است؟1	408
آ( هرگاه گاز اتن را در محلولی از برم وارد کنیم، یک محلول قرمز رنگ به دست می‌آید.

ب( عنصر کربن یکی از عناصر ثابت هر کدام از فراورده‌های پتروشیمیایی است.
کنش‌پذیری آلکین‌ها بیش‌تر از آلکن‌ها است. پ( وا

ت( با استفاده از تقطیر جزءبه‌جزء، هیدروکربن‌های نفت خام را به صورت مخلوط‌هایی با نقطۀ جوش نزدیک به هم جدا می‌کنند.
1 )4 	2 )3 	3 )2 	4 )1

چه تعداد از موارد زیر جزو مزایای زغال‌سنگ در مقایسه با نفت و بنزین به شمار می‌آید؟1	409
پ( میزان آلاینده‌های حاصل از سوختن ب( شرایط استخراج	 آ( طول عمر ذخایر	

CO2 به‌ازای هر کیلوژول انرژی تولیدشده ث( مقدار 	 ( . )kJ g1 ت( گرمای حاصل از سوختن
4( صفر 	3 )3 	2 )2 	1 )1

کنش چند گرم گاز اتن با مخلوط 1	410 17 گرم گاز به دست آمده است، سوخت سبز تولیدشده در این فرایند، از وا 6/ از تخمیر بی‌هوازی مقداری گلوکز با بازده 80 درصد،
 (C , , : . )   12 1 16 1H O g mol آب و اسید با فرض بازده 75 درصد، قابل تهیه است؟

  9 33/ )4 	  18 66/ )3 	  11 94/ )2 	  14 93/ )1
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تست های 
Ch i tChemistry

3
4

C چند ساختار می‌توان در نظر گرفت که مجموع شمارۀ شاخه‌های فرعی دست کم برابر 8 باشد؟1	411 H8 18 برای آلکانی با فرمول مولکولی

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
(Dodecahedrane) است. هر مولکول از این ترکیب دارای چند اتم و چند 1	412 ساختار مقابل مربوط به هیدروکربنی به نام دودکاهدران

کی است؟ پیوند اشترا

60 ، 60 )2 		 75 ، 60 )1
�50 ، 40 )4 		 60 ، 40 )3

) داشته و فاقد شاخۀ متیل است. چند ساختار را 1	413 __ __ )CH CH CH3 2 2 A شامل 47 اتم بوده و در ساختار خود دو شاخۀ پروپیل آلکان شاخه‌دار 

می‌توان به آلکان A نسبت داد؟

4( بیشتر از 5 	4 )3 	5 )2 	3 )1
2 برابر شمار اتم‌های هیدروژن نفتالن است. چند ساختار شاخه‌دار برای این آلکان می‌توان در نظر گرفت 1	414 5/ در فرمول مولکولی یک آلکان، شمار اتم‌های هیدروژن،

که مجموع شماره‌های شاخه‌های فرعی آن برابر 8 باشد؟

3 )4 	4 )3 	5 )2 	6 )1
برای آلکانی با 16 اتم هیدروژن، چند ایزومر شاخه‌دار با حداقل دو شاخۀ فرعی می‌توان در نظر گرفت؟1	415

3 )4 	4 )3 	5 )2 	6 )1
C می‌توان در نظر گرفت که فاقد شاخۀ متیل باشد؟1	416 H6 12 چند ایزومر ساختاری زنجیری )خطی( برای فرمول مولکولی

5 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1
گر در ترکیب 3 ـ متیل پنتان، یکی از اتم‌های هیدروژن 1	417 وقتی در یک مولکول آلی، چهار گروه مختلف به یک اتم کربن متصل باشند، آن کربن را کایرال می‌نامند. ا

با اتم کلر جایگزین شود، در چه تعداد از فراورده‌ها، می‌توان کربن کایرال داشت؟ )منظور از گروه، اتم یا مجموعه‌ای از اتم‌هاست.(

3 )4 	2 )3 	1 )2 1( صفر	
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